

Секция «Журналистика»

Саморегулирование в российском сегменте сети Интернет

Капустина Татьяна Алексеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: Кароо_Т@mail.ru

С развитием в России Интернета стала очевидна необходимость регулирования взаимоотношений интернет-компаний, пользователей и государственных ведомств.

Отсутствие законодательных актов, регулирующих деятельность всех участников интернет-сообщества, привело к появлению большого количества противоправного контента, появлению киберсквоттерства в России, а преступлениям, которые раньше пресекались в реальной жизни, трудно противостоять в Сети. Кроме того, темпы роста проникновения сети Интернет значительно опережают темпы роста культуры пользования Интернетом в России: пользователи, в том числе и совсем юные, не овладели культурой общения в Сети. Так, по последним данным, детская аудитория Рунета насчитывает сейчас 8-10 млн. пользователей до 14 лет. При этом около 40% детей, регулярно посещающих Сеть, просматривают Интернет-сайты с агрессивным и нелегальным контентом, подвергаются киберпреследованиям и виртуальным домогательствам.

Вышеперечисленные факторы способствовали тому, что российские интернет-компании начали объединяться в различные общественные организации, такие как Координационный центр национального домена российского сегмента сети Интернет, Российская ассоциация электронных коммуникаций (РАЭК), а также недавно созданная Лига безопасного Интернета.

Цель этих общественных организаций - сформировать в России цивилизованное информационное общество, которое будет иметь свое законодательство и свои кодексы профессиональной деятельности, принятые как пользователями, так и участниками интернет-рынка. Например, РАЭК пытается построить эффективный диалог между государством и компаниями, действующими в сфере информационных, коммуникационных и интернет-технологий. Координационный центр домена Ru - некоммерческая организация, созданная в 2001 году для выработки правил регистрации доменных имен в доменах Ru и РФ, аккредитации регистраторов и исследования перспективных проектов, связанных с развитием российского национального домена. "Лига безопасного Интернета" появилась и совсем недавно - в 2011 г., - организация, призванная консолидировать участников интернет-рынка для саморегулирования профессионального сообщества во избежание цензуры в интернете.

Регулярные форумы и круглые столы позволяют участникам интернет-сообщества формировать новые подходы к саморегулированию в Рунете - создание РАЭКом "Этического кодекса сети Интернет предлагающего участникам интернет-сообщества варианты решения спорных вопросов в досудебном порядке, проведение Форума безопасного Интернета, ежегодных конференций РИФ+КИБ, Недель российского Интернета и проч.

Интернет-сообщество пытается также просвещать население для облегчения саморегулирования в Рунете. Например, 2010 г. был объявлен годом безопасного Интернета. В

течение него участники интернет-сообщества проводил разнообразные круглые столы и конференции, обучающие пользователей всех возрастов культуре работы в Интернете. Так, был проведен детский творческий онлайн-конкурс "Интернешка". Конкурс проходил под эгидой Организационного комитета Года безопасного Интернета в России и при поддержке Уполномоченного по правам ребенка при Президенте РФ, представительства ЮНИСЕФ в России, государственных органов и компаний Интернет-индустрии. Также был проведен конкурс социальной рекламы в форме роликов и видеороликов "Безопасный Интернет – детям". Цель этого конкурса - привлечение внимания широкой общественности к необходимости построения безопасного интернет-пространства и повышения информированности детей, подростков и родителей о безопасном использовании онлайн-технологий.

Законодательно нормы регулирования не закреплены, поэтому участники интернет-бизнеса не обязаны вступать в вышеперечисленные общественные организации и придерживаться ими закрепленных норм. На данном этапе развития Рунета саморегулирования уже недостаточно для правового регулирования сети Интернет. Необходимо на государственном уровне закрепить утвержденные общественными организациями нормы мягкого регулирования деятельности в сети Интернет.

Литература

1. ComNews.ru - новости коммуникаций [Электронный ресурс] - Режим доступа: comnews.ru, свободный. - Загл. с экрана
2. Курбалия Й. Управление Интернетом. М., 2010
3. Международная конференция "Право и Интернет"[Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.ifar.ru/pi/>, свободный. - Загл. с экрана
4. Неделя российского Интернета 2010 [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://2010.ru>, свободный. - Загл. с экрана
5. Портал российского оргкомитета по проведению года безопасного Интернета [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.saferinternet.ru>, свободный. - Загл. с экрана
6. Российская ассоциация электронных коммуникаций [Электронный ресурс] - Режим доступа: gaec.ru, свободный. - Загл. с экрана
7. Цензура и конфликты в Рунете. "Манифест сети"[Электронный ресурс] - Режим доступа: censorship.ru/pages/library/net_ru, свободный. - Загл. с экрана